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АМАЛЬ 8 ТЫ СЯЧ КВА ТЭР 
Больш за па ло ву 

бы ло па бу да ва на за ўлас ныя срод кі
Па вод ле ін фар ма цыі 

ста тыс тыч на га ўпраў лен ня 
Мін ска, у пер шым паў год дзі ў 
га лоў ным ме га по лі се кра і ны 

бы ло ўве дзе на 
ў экс плу а та цыю 554,3 ты ся чы 
квад рат ных мет раў агуль най 

пло шчы жыл ля. Спе цы я ліс ты 
ад зна ча юць, што ар га ні за цы я мі 

ўсіх фор маў улас нас ці 
ў сту дзе ні—чэр ве ні тут бы ло 

па бу да ва на 7693 ква тэ ры.

Для га ра джан, якія ста яць на ўлі-
ку для па ляп шэн ня жыл лё вых умоў, 
уве дзе на ў экс плу а та цыю 173,7 ты ся-
чы квад рат ных мет раў, або 31,3% ад 

агуль на га аб' ёму па бу да ва на га жыл-
ля. З вы ка ры стан нем дзяр жаў най пад-
трым кі для гэ тай ка тэ го рыі гра ма дзян 
па бу да ва на 100,6 ты сяч «квад ра таў». 
Экс пер ты ўпраў лен ня па ве дам ля юць, 
што за шэсць ме ся цаў го да на бу даў-
ніц тва жыл ля ў Мін ску вы ка ры ста на 
4 трлн 275 млрд руб лёў ін вес ты цый 
у асноў ны ка пі тал, што скла дае 25% 
да агуль на га аб' ёму ін вес ты цый. Пе ра-
важ най кры ні цай фі нан са ван ня жыл лё-
ва га бу даў ніц тва ў ста лі цы з'яў ля юц ца 
ўлас ныя срод кі на сель ніц тва (51,2% гэ-
тых ін вес ты цый).

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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У ЧА КАН НІ 
ПРАЗ МЕР НАЙ СПЯ КО ТЫ

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Ад нак, як ад зна чыў ка рэс пан дэн-
ту «Звяз ды» на мес нік на чаль ні ка 
Бел гід ра ме та Ана толь ПА ЛІ ШЧУК, 
та кой пра цяг лай цеп лы нёй на шу кра-
і ну здзі віць мож на толь кі част ко ва. 
Так, у пер шым паў год дзі ся рэд няя 
тэм пе ра ту ра ў Бе ла ру сі скла ла плюс 
6,5 гра ду са, што на 3 гра ду сы вы шэй 
за нор му (нор ма пер шых шас ці ме-
ся цаў го да — 3,5 гра ду са).

Але су стра ка лі ся ў пас ля ва ен ны 
час у нас і больш цёп лыя пе ры я ды. 
На прык лад, ся рэд няя тэм пе ра ту ра 
па вет ра ў пер шым паў год дзі 1989 
го да бы ла 7,4 гра ду са, у 1990-м — 
7, а ў 2002-м — 6,9 цяп ла. Так што, 
ні чо га дзіў на га, пры клад на раз на 
20 га доў на двор'е нас пес ціць пра-
цяг лым цяп лом. І не трэ ба дра ма-
ты за ваць сі ту а цыю, лі чыць Ана толь 
Па лі шчук, бо «бы ло б знач на горш, 
ка лі б тэм пе ра тур ны фон у нас стаў 
на 3 гра ду сы ні жэй шы за клі ма тыч-
ную нор му».

СУ ХІ ЧЭР ВЕНЬ
У ад дзе ле клі ма ту Бел гід ра ме-

та нам па ве да мі лі, што з апад ка мі 

ў пер шай па ло ве го да не ўсё так 
ад на знач на, як з тэм пе ра ту рай. За 
пер шыя шэсць ме ся цаў на ша тэ-
ры то рыя атры ма ла 233 мм апад каў 
пры нор ме 289 мм. На пер шы по гляд 
зда ец ца, што не да бор ад нор мы ў 
20% не та кі і кры тыч ны, але... Су-
пер ана маль ным стаў чэр вень, ка-
лі за ме сяц у кра і не вы па ла толь кі 
26 мм апад каў, што скла дае ўжо 
33% ад нор мы па ме ся цы. Сі ноп ты кі 
пад лі чы лі, што так ма ла даж джоў у 
чэр ве ні яны фік су юць упер шы ню за 
апош нія 70 га доў.

ХО ЛАД У МАІ 
І ГЛЕ БА ВАЯ ЗА СУ ХА 
НА ГО МЕЛЬ ШЧЫ НЕ

Ня гле дзя чы на тое, што тэм пе-
ра тур ны фон па пер шым паў год дзі 
і быў вы шэй шым за клі ма тыч ную 
нор му, але гэ тай вяс ной на зі раў ся 
не ад на стай ны тэм пе ра тур ны рэ жым, 
па ве да мі лі нам у ад дзе ле аг ра ме-
тыяп раг но заў Бел гід ра мет цэнт ра.

Ме на ві та ў кра са ві ку і маі спе цы-
я ліс ты ад зна ча лі да во лі пра цяг лыя 
пе ры я ды ха лод на га на двор'я, што 
ад бі ла ся на тэр мі нах па чат ку па сяў-

ных ра бот цеп ла лю бі вых куль тур. У 
пры ват нас ці, паз ней сё ле та па ча лі 
се яць ку ку ру зу, цук ро выя бу ра кі і 
буль бу. Не да бор цяп ла і віль га ці ў 
ся рэ дзі не вяс ны ад моў на паў плы ваў 
на фар мі ра ван не ўра джаю траў пер-
ша га ўко су.

А ў чэр ве ні і пер шай па ло ве лі пе-
ня аг ра рыі амаль паў сюд на су тык-
ну лі ся з сур' ёз най гле ба вай за су хай. 
Та ды яна, га лоў ным чы нам, на зі ра-
ла ся на паў днё вым ус хо дзе кра і ны. 
Так, у Го мель скай воб лас ці гле ба вая 
за су ха з трэ цяй дэ ка ды мая гас па-
да ры ла прак тыч на на пра ця гу двух 
ме ся цаў. А пра цяг лая ад сут насць 
гле ба вай віль га ці ўжо ця пер ад моў на 
паў плы ва ла на ўра джаі збож жа вых 
і зер не ба бо вых. Па цяр пеў і лён, які 
звы чай на ін тэн сіў на рас це ме на ві та 
ў чэр ве ні-лі пе ні.

ПАС ЛЯ ДАЖ ДЖОЎ — 
І СОНЦА СЯ БАР

За мі ну лы ты дзень на тэ ры то рыі 
кра і ны як след па сва во лі лі доб рыя 
даж джы. Та му сі ту а цыя з віль гац цю 
гле бы ў нас знач на па леп шы ла ся. 
Экс пер ты Бел гід ра мет цэнт ра сён ня 
ўпэў не ны, што да лей шае па велі чэн не 
ся рэд нясу тач ных тэм пе ра тур толь кі 

па леп шыць умо вы фар мі ра ван ня 
ўра джаю цеп ла лю бі вых куль тур. 
У пер шую чар гу са праўд нае цяп ло 
ця пер па трэб на ку ку ру зе, агур кам і 
та ма там. А ка лі пад су ма ваць на шу 
раз мо ву з сі ноп ты ка мі, то Ана толь 
Па лі шчук і са праў ды мае ра цыю — 
доб рае цяп ло нам ця пер не пе ра шко-
дзіць.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkach@zviazda.by

За чэр вень вы па ла 26 мм 
апад каў, што скла дае 33% 
ад нор мы. Так ма ла даж джоў 
у чэр ве ні сі ноп ты кі фік су юць 
упер шы ню за апош нія 
70 га доў.

Ра ні цай се ра ды на фер му пе ша ход на га 
мос та це раз Сож у цэнт раль ным пар ку Го ме ля 
за бра ла ся ма ла дая дзяў чы на, якая, па сло вах 
свед каў, збі ра ла ся за кон чыць жыц цё са ма губ-
ствам. Да рэ чы, вы шы ня яго над ра кой скла дае 
пры клад на 30 мет раў, а па ды хо ды за ва ра ны кра-
та мі — каб па збег нуць та кіх сі ту а цый. І ўсё ж гэ та 
не ста ла пе ра шко дай для дзяў чы ны, быц цам бы, 
па крыў джа най на сваю ма ці. Яе пры ез ду па тэн-
цы яль ная са ма губ ца па тра ба ва ла і рас ка за ла 
гэ та вы ра та валь ні кам, мі лі цыі і ме ды кам, якія 
спра ба ва лі ад га ва рыць гра ма дзян ку ад кро ку 
ў без дань.

По бач з мос там зна хо дзіц ца епар хі яль нае 
ўпраў лен не, ад куль вый шаў епіс кап Го мель скі і 
Жло бін скі Сця фан. Ён па ды шоў да дзяў чы ны і 
пе ра кон ваў яе спус ціц ца. Што кан крэт на ка заў 
свя тар, не чуў ні хто, а ад ка мен та ры яў ула ды ка 
ад мо віў ся. Але ж вы ні кам гу тар кі ста ла тое, што 
праз не каль кі хві лін дзяў чы на са ма стой на злез ла 
з фер мы мос та. Прэс-сак ра тар Го мель ска га 
аб лас но га ўпраў лен ня МНС Ксе нія ШЫН ГІ РЭЙ 
па ве да мі ла, што 20-га до вая жы хар ка Го мель ска-
га ра ё на ча со ва ні дзе не пра цуе. Ця пер пра вер кай 
над звы чай на га зда рэн ня зай ма ец ца мі лі цыя.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. astashkevich@zviazda.by

Да гэ туль ні хто не пад вяр гаў су-
мнен ню, што пер шая дру ка ва ная 
кні га на бе ла рус кай мо ве на зы ва-
ла ся «Псал тыр» і бы ла вы да дзе на 
Фран ціш кам Ска ры нам у 1517 го дзе 
ў Пра зе. Але ня даў на ўкра ін ская да-
след чы ца Свят ла на Ка гам лык па ве-
да мі ла ў сва ёй ма на гра фіі «Кі е ва-Пя-
чэр ская лаў ра. Свет пра ва слаў най 
ду хоў нас ці і куль ту ры» сен са цый ныя 
звест кі. Маў ляў, у ар хі вах Кі е ва-Пя-
чэр скай лаў ры за ха ваў ся рэ естр, 
скла дзе ны ма на ха мі ў 1736-1744 га-
дах, дзе па зна ча на, што ў XVІІІ ста-
год дзі пры царк ве Па кроў Пра свя той 
Ба га ро дзі цы ў вёс цы Ялуў ка зна хо-
дзіў ся «Апост ал», які быў вы да дзе ны 
ў 1504 го дзе ў Ма гі лё ве.

Гэ тае па ве дам лен не ад ра зу ж 
вы клі ка ла рэ за нанс. Ды рэк тар 
му зея гіс то рыі Ма гі лё ва Аляк сей 
БА ЦЮ КОЎ звя заў ся з да след чы-
цай і атры маў ін фар ма цыю, што 
на зы ва ец ца, з пер шых рук. Са-
праў ды, та кі гіс та рыч ны да ку мент 
іс нуе, хтось ці на ват на су праць яго 
на пі саў здзіў ле нае «ого!». Свят-
ла на Ка гам лык лі чыць, што зроб-
ле на гэ та рэ мар ка не менш за 
ста год дзе та му. Але трэ ба яшчэ, 
каб яе зда гад кі па цвер дзі ла экс-
пер ты за.

— На коль кі гэ тыя звест кі на-
огул мо гуць ад па вя даць рэ ча іс-
нас ці? — па ці ка ві ла ся «Звяз да» 
ў гіс то ры ка.

— Па куль гэ та адзі ны факт на 
ка рысць іс на ван ня та кой кні гі, і 
зра біць ней кія вы сно вы, зы хо дзя-
чы толь кі з яго, нель га, — па ве да-
міў ён. — Хут чэй за ўсё гэ та не чая 
па мыл ка. Або раз мо ва ідзе пра 
ней кі ру ка піс ны ва ры янт. Тым не 
менш мы збі ра ем ся пра вес ці сваё 
да сле да ван не. Сяб ры-ар хі віс ты з 
Мін ска нам у гэ тым да па мо гуць. 
Больш дэ та лё ва раз бя рэм ся ў гэ-
тай сі ту а цыі, звяр нуў шы ся ў той 
са мы пры ход, на які ро біц ца спа-
сыл ка. Мы ўжо ду ма ем ар га ні за-
ваць ту ды экс пе ды цыю.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by
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Ну і ну!Ну і ну!  ��

Дня мі суд Мас коў ска-
га ра ё на ста лі цы вы нес 
пры га вор у да чы нен ні да 
фут боль ных фа на таў па 
спра ве збіц ця двух мін-
чан. У жніў ні мі ну ла га го-
да ў ра ё не стан цыі мет ро 
«Гру шаў ка» гру па ма ла-
дых лю дзей ва ўзрос це 
24—26 га доў пры да па мо-
зе тэ ле ска піч ных ду бі нак 
на нес ла па цяр пе лым цяж-
кія і менш цяж кія ця лес-
ныя па шко джан ні.

Як вы свет лі ла ся пад час 
рас сле да ван ня, хлоп цаў збі-
ва лі ўдзель ні кі не фар маль най 

ка ля фут боль най гру поў кі «На-
ва віл ка», якая ўва хо дзіць у фа-
нац кі рух мінск ага «Ды на ма» і 
пры трым лі ва ец ца па зі цый неа-
на цыз му. Як па ве дам ляе МУС 
Бе ла ру сі, кры мі наль ная спра ва 
скон чы ла ся вы ня сен нем пры-
су ду па ар ты ку лах Кры мі наль-
на га ко дэк са «Ху лі ган ства» і 
«На ўмыс нае на ня сен не цяж кіх 
ця лес ных па шко джан няў»: лі-
дар гру поў кі асу джа ны на 10 
га доў па збаў лен ня во лі, тры 
ак тыў ныя ўдзель ні кі — на 9 га-
доў, 3 га ды — яшчэ ад на му з 
удзель ні каў. Асу джа ныя ма юць 
пра ва аб скар дзіць ра шэн не на 

пра ця гу 10 дзён да ўступ лен ня 
пры су ду ў за кон ную сі лу.

Уво гу ле, пры яз насць да неа-
на цыз му ха рак тэр ная для мно гіх 
ка ля фут боль ных фа нац кіх ру хаў. 
Ня даў на ў су сед няй Ра сіі ба лель-
шчы ца ФК ЦСКА Воль га Кузь ко-
ва бы ла па збаў ле на пры за «Міс 
Аба ян не Ра сій скай фут боль най 
прэм' ер-лі гі» за фо та здым кі з ру-
кой, ус кі ну тай у на цысц кім са лю-
це, якія дзяў чы на раз мя шча ла 
на сва ёй ста рон цы ў са цы яль най 
сет цы «ВКон так те».

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. 
lyskavets@zvіazda.by

�

Сло ва вы ра та валь нае
Не ска каць з мос та са ма губ цу 

ўга ва рыў епіс кап Го мель скі і Жло бін скі Сця фан

Гуч ная спра ваГуч ная спра ва  ��

СУ РО ВЫ ПРЫ СУД ХУ ЛІ ГА НАМ

Та кую вы сно ву мож на зра біць на пад-
ста ве вы ні каў са цы я ла гіч на га апы тан ня, 
якое бы ло пра ве дзе на ў ста лі цы ся род 
жы ха роў Мін ска ва ўзрос та вым ін тэр ва-
ле ад 15 да 44 га доў Мін скім на ву ко ва-
да след чым ін сты ту там са цы яль на-эка-
на міч ных праб лем.

Ся род ін шых пры яры тэ таў так са ма са ма-
рэа лі за цыя, аду ка цыя, зда роўе, да па мо га 
лю дзям, ду шэў ны спа кой, кам форт, ве ра. Ці-
ка ва, што на пы тан не: «Дзе ля ча го вы жы-
вя це?» толь кі 19,3% апы та ных ад зна чы лі ў 
якас ці ад на го з пры яры тэ таў ма тэ ры яль на 
за бяс пе ча нае жыц цё; кар' е ру і вы со кае ста-
но ві шча ў гра мад стве — толь кі 11,4%; ба гац-
це — 5,8%.

Ад каз ва ю чы на пы тан не: «Якія ад но сі ны 
склад ва юц ца ў вас у сям'і з му жам (жон-
кай)?» 62,3% мін чан ад ка за лі, што ў іх друж-
ная, згур та ва ная сям'я («нам доб ра ра зам»), 
і 27,2% рэ спан дэн таў ад зна чы лі, што ў іх не 
заў сё ды ўсё доб ра, але яны пры вя за ныя 
ад но да ад на го. У 5,3% сем' яў кож ны жы ве 
сам па са бе.

Па вод ле атры ма ных звес так, знач ную 
па гро зу для іс на ван ня сям'і ўяў ля юць дэ-
фар ма цыі яе ма раль на-псі ха ла гіч на га клі-
ма ту. На дум ку апы та ных жы ха роў ста лі цы, 
іс тот ны мі раз бу раль ны мі фак та ра мі — ты мі, 
што бла кі ру юць раз віц цё на ра джаль нас ці, — 

вы сту па юць та кія са цы яль на-псі ха ла гіч ныя 
з'я вы, як хат ні гвалт, п'ян ства і шлюб ная 
ня вер насць.

Пад час са цы я ла гіч на га апы тан ня мін чан 
рэ пра дук тыў на га ўзрос ту бы лі за да дзе ны 
тры па доб ныя пы тан ні для вы яў лен ня ідэа-
льнай, ча ка най і за пла на ва най коль кас ці дзя-
цей. Пер шым пы тан нем бы ло: «Коль кі дзя-
цей, на ваш по гляд, па він на быць у ідэа льнай 
сям'і?» Боль шасць рэ спан дэн таў ад зна чы лі 
на яў насць два іх дзя цей у ідэа ле, жа дан нях і 
пла нах. Та кім чы нам, най больш рас паў сю-
джа най ма дэл лю сям'і для мін чан з'яў ля ец ца 
двух дзет ная сям'я.

У ідэа льнай сям'і, на дум ку 84,7% апы та-
ных, па він на быць аба вяз ко ва больш за ад но 
дзі ця. Пры гэ тым кож ны чац вёр ты мяр куе, 
што ў ідэа льнай сям'і па він на быць больш 
за трое дзя цей. Больш за 2/3 рэ спан дэн таў 
(79,8%) у якас ці жа да най для ся бе на зва лі 
сям'ю з два і мі і больш дзець мі, а 74,5% пла-
ну юць мець два іх і больш.

Пры пра вя дзен ні са цы я ла гіч на га апы тан ня 
бы ла вы ка ры ста на кам бі на ва ная іма вер ная 
вы бар ка: шмат сту пен ная тэ ры та ры яль ная 
вы бар ка з пры мя нен нем ме та ду стра ты фі ка-
цыі ад бо ру. Аб' ём вы бар кі склаў 800 ча ла век. 
Па мыл ка вы бар кі — да 3%.

Кан стан цін ЛЮТ КЕ ВІЧ

�

Са цы яль ны ра курсСа цы яль ны ра курс  ��

СЯМ'Я, ДЗЕ ЦІ І ЛЮ БОЎ
Гэ та — ас но ва сэн су жыц ця 

для боль шас ці мін чан

«АПОСТ АЛ» З МА ГІ ЛЁ ВА СТАРЭЙШЫ 
ЗА СКАРЫНАЎСКІ «ПСАЛ ТЫР»?


